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В період економічних криз особливо загострюється питан-
ня необхідності і ступеня державного регулювання господарської  
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діяльності. Поглиблюється конкуренція різних теорій і підходів до  
вирішення цього питання. Вони, впершу чергу, обґрунтовуються до-
мінуючим визначенням двох основних моделей ринкової економіки: 
ліберальної і соціально-орієнтованої.

Загальноприйнята в економічній літературі позиція, що лібераль-
на  модель передбачає незначне втручання держави в господарські 
процеси, наявності невеликого  державного сектору економіки, до-
мінування принципу свободи господарюючих суб’єктів, що призво-
дить до мінімізації участі держави у вирішенні соціальних завдань 
(США, Англія, Франція). Соціально-орієнтована модель економіки 
передбачає значну участь держави у вирішенні соціальних завдань, 
що в свою чергу призводить до зростання державного регулювання, 
наявності значної частки державного сектору економіки (Німеччина, 
Норвегія, Швеція, Австрія, Японія).

Але треба зауважити, що жодна з цих моделей не заперечує дер-
жавне регулювання економіки взагалі. Згідно сучасної теорії вважа-
ється, держава повинна регулювати господарську діяльність, оскіль-
ки тільки ринкові механізми  не можуть забезпечити правомірний, 
ефективний, справедливий розподіл   ресурсів. 

Незважаючи на закріплення статтею 1 Конституції про те, 
що   Україна  суверенна і незалежна, демократична, соціальна, пра-
вова держава, треба констатувати, що на даний момент склалася змі-
шана модель ринкових відноси, яка поєднує елементи вище зазна-
чених основних моделей (ліберальної і соціально-орієнтованої) [1].

Дієвість та ефективність регуляторної діяльності держави, впер-
шу чергу,  забезпечується  термінологічною єдністю, яка й досі від-
сутня як в економічній, так і юридичній літературі. Як закріплює 
частина 1 статті 12 Господарського кодексу України [2], держава для 
реалізації економічної політики, виконання цільових економічних та 
інших програм і програм економічного і соціального розвитку за-
стосовує різноманітні засоби і механізми регулювання господарської 
діяльності. Крім зазначених термінів «засоби і механізми регулю-
вання», в нормативно-правових актах, економічній та правовій лі-
тературі використовуються терміни «методи», «форми», «способи», 
«інструменти» і т.п. 
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З огляду припису частини 2 статті 19 Конституції України, згідно 
якого органи державної влади та органи місцевого самоврядування, 
їх посадові особи зобов’язані діяти лише на підставі, в межах повно-
важень та у спосіб, що передбачені Конституцією та законами Укра-
їни, стосовно державного регулювання господарської діяльності 
необхідно чітко розмежовувати методи, форми, засоби та механізми 
державного регулювання господарської діяльності. 

Виникає суперечність між категоріями «метод правового регу-
лювання» і «метод державного регулювання господарської діяльнос-
ті». Більшість дослідників-правників єдині в неспівпадінні за зміс-
том цих понять, але вони є тісно поєднані та взаємозалежні. Методи 
державного регулювання господарської діяльності реалізуються в 
процесі їх правового забезпечення. 

Ме́тод (від грец. μέθοδος – «шлях крізь») – систематизована су-
купність кроків, які потрібно здійснити, щоб виконати певну задачу 
чи досягти певної мети; поняття тотожне алгоритму дій і технологіч-
ному процесу [3]. Сьогодні під методом розуміють особливий спосіб 
або систему способів, які застосовні до будь-якої науково-практич-
ної діяльності. Жоден спосіб не є повноцінним і завжди реалізується 
в сукупності, проте саме за особливостями окремого способу відріз-
няють і систематизують методи. 

Під методом в праві  розуміють особливий спосіб (прийом) 
або систему способів (прийомів) впливу на суспільні відносини. 
В.В. Лаптєв зазначав, що в комплексних галузях права, в тому 
числі в підприємницькому праві, використовується декілька ме-
тодів правового регулювання [4]. Так, в господарському праві ми 
виділяємо три основних методи: метод автономних рішень, імпе-
ративний метод (метод обов’язкових приписів); метод рекоменда-
ційний.     

Методи державного регулювання економіки – це способи впливу 
держави на сферу підприємництва, інфраструктуру ринку, некомер-
ційний сектор економіки з метою створення умов їхнього ефективно-
го функціонування відповідно до напрямків державної економічної 
політики. Кожен метод ґрунтується на використанні сукупності ін-
струментів (регуляторів, важелів) [5].
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Державне регулювання економіки потребує системного підхо-
ду до вибору методів та притаманних їм засобів впливу держави на 
суб’єктів економічних відносин. Регулюванню підлягають склад-
ні процеси життєдіяльності суспільства, на які нездатні ефективно 
впливати окремі важелі або будь-які вибіркові, незбалансовані їх 
комбінації. Результативність державного регулювання зростає, якщо 
ці важелі застосовуються не випадково чи під тиском груп спеціаль-
них інтересів і кон’юнктури, а системно, виходячи з довгострокових 
цілей і поточних завдань соціально-економічного розвитку.

Системний підхід передбачає інтеграцію в цілісну систему, по-
перше, елементів, що формують стратегію соціально-економічного 
розвитку, по-друге, елементів, що утворюють підсистему регуляторів.

В економічній теорії  усталеною є класифікація методів держав-
ного регулювання економіки за двома самостійними критеріями: 
за формами впливу та засобами впливу. За формами впливу методи 
державного регулювання економіки поділяють на дві групи: методи 
прямого та непрямого впливу.

Методи прямого впливу безпосередньо діють на функціонування 
суб’єктів ринку. Такий безпосередній вплив здійснюється за допо-
могою інструментів (засобів) адміністративно-правового характеру, 
які регламентують діяльність суб’єктів господарювання, та еконо-
мічних інструментів прямого впливу. 

Методи непрямого впливу ‒ це методи, які регламентують пове-
дінку суб’єктів ринку не прямо, а опосередковано, через створення 
певного економічного середовища, яке змушує їх діяти в потрібному 
державі напрямку. До методів непрямого впливу належать інструмен-
ти фіскальної, бюджетної, грошово-кредитної, інвестиційної, аморти-
заційної, інноваційної та інших напрямків економічної політики, со-
ціальної політики, а також методи морального переконування [6].

Основні засоби прямого та непрямого державного регулювання 
господарської діяльності визначені статтею 12 Господарського ко-
дексу України та іншими законодавчими актами. 

Залежно від засобів впливу виділяють правові, адміністративні, 
економічні, соціальні та пропагандистські методи державного регу-
лювання економіки.
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Взаємодія держави і господарюючих суб’єктів в сфері господа-
рювання полягає в комплексному застосуванні правових, адміністра-
тивних, економічних, соціальних та пропагандистських методів для 
створення умов ефективної діяльності останніх і досягнення опти-
мального рівня економічного і соціального розвитку суспільства.  В 
контексті загального розуміння терміну «метод державного регулю-
вання економіки» можна визначити метод державного регулювання 
господарської діяльності як сукупність прийомів, способів, прямих і 
непрямих, за допомогою яких держава впливає на учасників госпо-
дарських відносин.

Комплекс правових, адміністративних, економічних, соціальних 
та пропагандистських методів  повинен розглядатися, на наш погляд, 
в якості єдиного економіко-правового механізму державного регулю-
вання господарської діяльності.  Тим не менше, у даний час відсутні 
як чітко сформульована методологічна основа систематизації засобів, 
які притаманні відповідним методам управлінського впливу на гос-
подарську діяльність, так і методика їх ефективного застосування в 
цілях розвитку соціально-економічної системи країни на основі прин-
ципу державного регулювання господарської діяльності. 

Основоположним принципом державного регулювання госпо-
дарської діяльності повинна бути законодавчо забезпечена стійка 
рівновага між імперативним впливом держави на господарську ді-
яльність і свободою її здійснення. Надлишкове втручання держави  
підвищує корупційні ризики і викликає погіршення інвестиційного 
клімату, стагнацію і відтік інвестицій в більш економічно привабливі 
юрисдикції.

Форми державного регулювання господарської діяльності за-
безпечують досягнення його цілей. Тому цілі державного регулю-
вання повинні визначати,  зумовлювати  форми такого регулювання. 
Форма – зовнішній вигляд, обрис речі, дії тощо або зовнішній вираз 
певного змісту. Тому, враховуючи вимоги ст. 19, 42, 92 Конституції 
України під формами державного регулювання господарської діяль-
ності необхідно розуміти визначені  законодавчими актами  конкрет-
ні засоби економічного, правового, організаційного впливу, соці-
ального на господарську діяльність.
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Безперечно, за умовах ринкової економіки економічні форми 
державного регулювання повинні посідати основне місце. 

Формування довгострокової (стратегічної) і поточної (тактич-
ної) економічної і соціальної політики спрямованої на реалізацію та 
оптимальне узгодження інтересів суб’єктів господарювання і спо-
живачів, різних суспільних верств і населення в цілому є запорукою 
реалізація державою економічної політики (ст. 9 ГК України). 

Особливим засобом економічної форми регулювання господар-
ської діяльності є державний сектор економіки, та правові засоби 
приватизації, націоналізації, державно-приватного партнерства.

До економічних форм регулювання економіки також відносяться 
податкове, митне, валютне регулювання, які застосовуються  в не-
розривному зв’язку з правовими та організаційними формами. 

Організаційні форми державного регулювання реалізуються че-
рез засоби управлінського характеру, які застосовуються в порядку, 
у спосіб та межах визначених законами України компетентними ор-
ганами державної влади, органами місцевого самоврядування, їх по-
садовими особами по відношенню до учасників господарських від-
носин економічних процесів, галузей чи  економіки вцілому.

До організаційних форм державного регулювання відносяться 
процедури легітимації суб’єктів господарювання, функціонування 
дозвільної системи,  застосування нормативів, визначення квот, дер-
жавного нагляду (контролю) в сфері господарювання. 

Особливе місце посідає така форма державного регулювання 
господарської діяльності як захист суб’єктів господарювання. Вона 
полягає в застосуванні конкретних засобів по відновленню або ви-
знанню порушених чи оспорюваних прав учасників господарських 
відносин. 

Необхідно виокремити таку форму регулювання господарської 
діяльності як підтримка суб’єктів господарювання, яка полягає в за-
стосуванні засобів економічного, організаційного та правового ха-
рактеру.

В правовій державі засоби правового впливу на економічні від-
носини виокремлюють форму правового регулювання економічних 
відносин, яка за своїм змістом є багатоаспектною. Форми державно-
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го регулювання господарської діяльності повинні мати нормативне 
закріплення. 

Втручання держави в сферу господарювання обмежується осно-
вами регуляторної політики. Абз. 5 статті 8 Закону України «Про за-
сади державної регуляторної політики у сфері господарської діяль-
ності» закріплений принцип, який передбачає при підготовці аналізу 
регуляторного впливу проекту регулятор6ого акта обов’язковість  
обґрунтувати, чому визначена проблема не може бути розв’язана за 
допомогою ринкових механізмів і потребує державного регулюван-
ня [7].

Законодавець повинен приймати регуляторний акт тільки після 
обґрунтування того, що механізми саморегулювання економічних 
процесів в ринкових умовах є неефективними, визначення причин 
такої неефективності, і тільки після цього визначати  форми, спо-
соби та межі необхідного втручання держави. Економічний та нор-
мативний аналіз повинен визначати дієвість регуляторної діяльності 
держави з метою забезпечення її ефективності та запобіганню над-
мірного втручання в економічні процеси.

Окремими специфічними правовими засобами регулювання гос-
подарської  діяльності є техніко юридичні норми. 

Необхідно також зазначити  таку форму державного регулюван-
ня, як  запровадження правових засад саморегулювання, яке відбува-
ється шляхом делегування окремих повноважень регулювання еко-
номічних процесів   саморегулівним організаціям.

Необхідно зазначити на такій формі державного регулювання, як 
застосування заходів примусового характеру до правопорушників у 
сфері господарювання.

І наостаннє, на чому хотілося зупинитися - це на соціальних фор-
мах державного регулювання господарської діяльності, як системі  
заходів впливу на формування кваліфікованого працівника, його  со-
ціально-психологічний клімату.    Методи соціального регулювання 
господарської діяльності направлені на задоволення соціальних по-
треб працівників, розвитку особистості, соціального захисту та ін. 
Соціальні норми відображають певного роду інтереси - суспільні, 
класові, колективні та групові. Головне і безпосереднє завдання цих 
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норм – погодити всі види інтересів. Оскільки інтереси визначають 
спрямованість поведінки окремих людей і їхніх груп, то взаємне узго-
дження суспільних та особистих інтересів має вирішальне значення 
для функціонування механізму регулювання господарських відносин.
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У роботі акцентовано увагу на проблемах професійного розвитку пра-
цівників у нашій державі. Зазначено, що професійний розвиток працівників 
продукує свій безпосередній вплив як на окремі підприємства, так і на дер-
жаву в цілому у сфері інноваційних трансформацій. Зроблено висновок, що 
поступове впровадження європейських стандартів та вимог, адаптація за-
кордонного правового регулювання до вітчизняних реалій та особливостей 
правової системи надасть змогу підвищити економічний потенціал, інно-
ваційну складову та конкурентоспроможність України на світовому ринку, 
а також наблизити перспективи поступового входження нашої держави до 
складу Європейського Союзу.
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